

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica Sfintei Cruci

Mântuiește, Doamne, poporul Tău și binecuvintează moștenirea Ta; biruință binecredincioșilor creștini asupra celui potrivnic dăruiește și, cu Crucea Ta, păzește pe poporul Tău !
(Troparul sărbătorii)

SINAXAR

(fragment din Triod)

„După cum la venirea unui împărat sunt purtate înainte steagurile lui și sceptrul, iar în urmă vine și el, plin de bucurie pentru biruința avută, iar împreună cu el se bucură și supușii, tot așa și Domnul nostru Iisus Hristos, vrând să arate biuința asupra morții și că are să vină cu slavă în ziua Învierii, a trimis înainte sceptrul Lui, semnul Lui cel împărătesc, Crucea cea de viață făcătoare, care ne umple de multă bucurie, ne dă foarte mare ușurare și ne pregătește să fim gata să primim pe Împărat și să ne bucurăm întru întâmpinarea Biruitorului”



Cruce din lemn sculptat ce aparține
Colecției de obiecte bisericești a
Parohiei noastre

EVANGHELIA ZILEI

De la Sf. Evngelist MARCU

Cap. VIII

34) Și chemînd la Sine mulțimea, împreună cu ucenicii Săi, le-a zis: Oricine voiește să vină după Mine să lepede de sine, să-și ia crucea și să-Mi urmeze Mie.

35) Căci cine va voi să-și scape sufletul, îl va pierde, iar cine va pierde sufletul său pentru Mine și pentru Evanghelie, acela îl va scăpa.

36) Căci ce-i folosește omului să cîștige lumea întreagă, dacă-și pierde sufletul său ?

37) Sau ce ar putea să dea omul, în schimb pentru sufletul său ?

38) Căci de cel ce se va rușina de Mine și de cuvintele Mele, în neamul acesta desfrînat și păcătos și Fiul Omului se va rușina de el, cînd va veni întru slava Tatălui Său, cu sfinții îngeri.

Cap. IX

1) Și le zicea lor: Adevărat grăiesc vouă că sînt unii din cei ce stau aici, care nu vor gusta moartea, pînă ce nu vor vedea Împărăția lui Dumnezeu, venind întru putere.

Crucii Tale ne închinăm, Stăpâne și sfântă învierea Ta o laudăm și o slăvim !

APOSTOLUL ZILEI

Epistola către Evrei a Sfântului Apostol Pavel

Cap. IV

14) Drept aceea, avînd Arhiereu mare, Care a străbătut cerurile, pe Iisus, Fiul lui Dumnezeu, să ținem cu tărie mărturisirea.

15) Că nu avem Arhiereu care să nu poată suferi cu noi în slăbiciunile noastre, ci, ispitit întru toate după asemănarea noastră, afară de păcat.

16) Să ne apropiem, deci, cu încredere de tronul harului, ca să luăm milă și să aflăm har, spre ajutor, la timp potrivit.

Cap. V

1) Căci orice arhiereu, fiind luat dintre oameni, este pus pentru oameni, spre cele către Dumnezeu, ca să aducă daruri și jertfe pentru păcate;

2) El poate să fie îngăduitor cu cei neștiutori și rătăciți, de vreme ce și El este cuprins de slăbiciune.

3) Din această pricină dator este, precum pentru popor, așa și pentru Sine să jertfească pentru păcate.

4) Și nimeni nu-și ia singur cinstea aceasta, ci dacă este chemat de Dumnezeu, după cum și Aaron.

5) Așa și Hristos, nu S-a preaslăvit pe Sine Însuși ca să Se facă arhiereu, ci Cel ce a grăit către El: "Fiul Meu ești Tu, Eu astăzi Te-am născut".

6) În alt loc se zice: "Tu ești preot în veac după rânduiala lui Melchisedec".

"Văzând azi pusă înaintea Crucii lui Hristos, să ne închinăm ei și să ne veselim, cu credință și cu dragoste sărutînd-o; și rugînd pe Domnul, Cel ce S-a răstignit pe ea de bunăvoie, să ne învrednicească pe noi, pe toți, a ne închina Cinstitei Crucii și a ajunge fără osîndire Învierea"

Luminînda Duminicii a treia din Postul Mare

Exegeză patristică la Evanghelia zilei

Cele spuse de Hristos par a cuprinde o singură idee, dar ele cuprind trei. Întîia: "**să se lepede de sine**", a doua: "**să-și ia crucea**" și a treia: "**să-Mi urmeze Mie**"; primele două sînt unite; a treia este de sine stătătoare.

Dar să vedem ce înseamnă: a te lepăda de tine. Mai întîi însă să vedem ce înseamnă a te lepăda de altul și atunci vom ști ce înseamnă a te lepăda de tine.

Ce înseamnă a te lepăda de altul ?

Cel care se leapădă de altul, se înstrăinează complet de acela; nu-l ajută, nu-l sprijină, nu are milă, nu suferă de-l vede biciuit, legat, întemnițat, chinuit, de i-ar fi și frate, prieten sau orice. Așa de străini vrea Domnul să fim față de trupul nostru; să nu ne fie milăde el, de este biciuit, surghiunit, ars sau în alt fel chinuit !

"**Să te lepezi de tine însuși !**" - adică: "Să nu ai nimic comun cu tine însuși, ci să te dai primejdiilor, muncilor; așa suflet să ai, ca și cum n-ai suferi tu acestea, ci altul !"

"**Să-și ia crucea**". Luarea crucii este o urmare a lepădării de sine. Și ca să nu socotești că a te lepăda de tine înseamnă numai a suferi cuvintele rele, ocările și insultele, Domnul Hristos spune pînă unde trebuie să meargă lepădarea de sine; adică pînă la moarte, chiar moartea rușinoasă. De aceea n-a spus: "Să se lepede de sine pînă la moarte", ci: "Să-și ia crucea lui", arătînd moartea cea rușinoasă; și că nu trebuie făcută aceasta o dată, nici de două ori, ci toată viața".

"**Și să-mi urmeze Mie !**" - Pentru că se poate să suferi chinuri și să nu-I urmezi lui Hristos, cînd nu le suferi pentru El - că și tîlharii, jefuitorii de morminte, înșelătorii, suferă o mulțime de chinuri - de aceea, ca să nu socotești că sînt de ajuns numai suferințele, Hristos a adăugat și pricina pentru care să înduri suferințele.

Să urmezi lui Hristos făcînd și suferind acestea; să suferi toate pentru Hristos și să ai și celelalte virtuți; că și aceasta vor să spună cuvintele: "Să-mi urmeze Mie"; nu trebuie să arăți bărbăție numai în suferințe, ci să arăți și castitate și blîndețe și toată filozofia. Asta înseamnă a-L urma cum trebuie. Înseamnă a săvîrși și celelalte virtuți și a suferi toate pentru Hristos. Sînt oameni care urmează diavolului și suferă chinuri și-și dau pentru el sufletele lor. Noi însă suferim pentru Hristos; dar, mai bine

spus, pentru noi înșine; aceia, ca să se vatăme pe ei, și aici și dincolo; noi însă, ca să câștigăm și viața aceasta și pe cealaltă. Nu-i, oare, cea mai mare ticăloșie ca noi să nu arătăm același curaj ca și cei care suferă chinuri spre pieirea lor, când avem să culegem atâtea cununi ? Și doar în ajutorul nostru stă Domnul Hristos, pe când în ajutorul acelora, nimeni !

“Sau ce ar putea să dea omul, în schimb pentru sufletul său ?”

Ai, oare, alt suflet, îți spune Domnul Iisus, ca să-l dai în schimb pentru sufletul tău ? - Nu ai ! Dacă pierzi bani, paguba o poți repara tot cu bani; așa e și dacă pierzi case, robi sau orice altceva din averile tale; dar dacă-ți pierzi sufletul, nu mai poți da în schimbul lui alt suflet. De-ai avea lumea toată, de-ai fi împăratul lumii, n-ai putea să cumperi un singur suflet, chiar de-ai da pentru el toate bogățiile lumii, cu lumea la un loc ! Și ce ce e de mirare dacă se întâmplă aceasta cu sufletul, când și cu trupul se întâmplă la fel ? De-ai purta nenumărate coroane pe cap, dar dacă îți este bolnav trupul de o boală de nevindecă, nu-ți vei putea însănătoși trupul de-ai da toată împărăția ta ! Același lucru gândește-l și despre suflet; dar, mai bine spus, chiar cu mult mai mult despre suflet . Lasă, dar, totul la o parte și cheltuiește-ți toată rîvna pentru suflet !

Prin cuvintele: **“ce ar putea să dea omul, în schimb pentru sufletul său ?”** Domnul Hristos îți poruncește să te ocupi numai de suflet și numai de el să te îngrijești .

“Căci de cel ce se va rușina de Mine și de cuvintele Mele, în neamul acesta desfrînat și păcătos și Fiul Omului se va rușina de el, când va veni întru slava Tatălui său cu sfinții îngeri.”

Binecuvintează, Doamne, ca să putem lua Crucea Ta, pe care o vrem pe umerii noștri și Tu să fii pururea lîngă noi ! Tu să ne ajuți s-o purtăm în fiecare clipă ! Tu să ne dai putere, ca să o ducem pînă la sfîrșit, în mărirea Ta împărăție, unde domnești ! Dă-ne și nouă bucuria cea veșnică a vederii Tatălui, Fiului și Sfîntului Duh, acum și pururea și în vecii vecilor . Amin.

(SFÎNTUL IOAN GURĂ DE AUR - OMILII)

Crucea – semn și simbol pentru creștinul ortodox

Întâi de toate, crucea reprezintă Semnul Fiului Omului. Ceea ce distinge ca Om pe Mântuitorul Hristos de fiecare dintre noi, dincolo de perfecțiunea vieții pămîntene, este moartea Sa nedreaptă și cumplită în același timp, prin răstignire pe Cruce. Imaginea lui Iisus răstignit ne vine în minte ori de câte ori apelăm pe Dumnezeu în rugăciune la vreme de necaz, ispită sau încercare în viața aceasta. Hristos răstignit este imaginea suferinței tuturor relexor lumii acesteia. De aceea semnul Sfintei Cruci este sfânt, deoarece a fost sfințit prin Însuși Fiul lui Dumnezeu. În Cruce nu vedem omul răstignit, ci pe Fiul lui Dumnezeu. Tocmai aceasta au afirmat călugării sciți – din părțile Dobrogei de azi – veniți la Constantinopol în veacul al șaselea pentru a susține și apăra termenul *“teopashita” – pe cruce a fost răstignit Unul din Sfînta Treime.*

Semnul Fiului Omului însoțește întreaga istorie a umanității: dacă prin lemn omul a căzut în păcat – prin gustarea din pomul oprit, din “fructele lemnului”, iată că mîntuirea vine prin lemn, prin jertfa pe Cruce. Mai mult, Crucea ca “semn al Fiului Omului” se va arăta pe cer înainte de A Doua Venire. Altfel spus: *Crucea se constituie în criteriu pentru Judecata Finală !*

Crucea este simbolul jefei fără prihană. Taina Crucii se revelează, atât în nevinovăția Celui Răstignit, cât și în acceptul de bunăvoie al sacrificiului. Orice nedreptate din lumea aceasta poate fi biruită prin Jertfă, prin sacrificiu de sine.

Crucea este semnul biruinței. Paradoxal, în Răstignirea pe Cruce nu vedem niciodată înfrîngerea. Privim la *Răstignitul Iisus* și ne încredințăm că răul, chiar și în formele sale cele mai grave, poate fi totuși biruit. De aceea, în manifestările noastre, folosim semnul Sfintei Cruci, ca un mijloc de apărare, ca o *“armă împotriva diavolului”*, ca o ocrotire și întărire în ispite. Așa gîndesc mamele

creștine când își înseamnă cu semnul Sfintei Cruci pe pruncii care dorm.

Crucea este simbolul iubirii lui Dumnezeu. Este MONUMENTUL IUBIRII DIVINE. La ura și înverșunarea lumii împotriva Sa, Dumnezeu răspunde cu o îmbrățișare: brațele deschise ale *Răstignitului*. Nu poți să nu vezi în întreaga istorie a neamului omenesc iubirea lui Dumnezeu, care transpare în toate evenimentele. Dumnezeu ne iubește, chiar și atunci când ne pedepsește. Înțelepciunea adevărată o dobândim atunci când descoperim dincolo de necazul nostru pedagogia iubitoare de oameni a Creatorului.

Crucea – mărturisire de credință, dar și rugăciune. Prima “cateheză” importantă din viața noastră am primit-o în explicarea simbolisticii semnului Sfintei Cruci. Și aici mamele creștine au avut și au un rol covârșitor. Acele prime explicații date copilului, atunci când îl învățăm să se roage, îi rămân inscripționate adânc în conștiință pentru toată viața.

Însemnarea cu semnul Sfintei Cruci ne învață ce să cerem de la Dumnezeu atunci când ne rugăm: **Înțelepciunea** de a putea deosebi binele de rău și de a pune în lucrare binele în viața noastră, **Sănătatea**, dar neprețuit al lui Dumnezeu, atât de necesar ființei noastre fragile și trecătoare și **Puterea** de a birui toate ispitele și încercările.

Crucea este podoaba și cununa virtuților. Este adevărat, crucea constituie un element decorativ important: de la imaginea monumentală de pe biserici până la cruciulița de la gâtul copilașilor. Din păcate, Crucea este însă exploatată eronat de multe ori ca mijloc de “protecție” pentru patimi: fă-ți cruce când păcătuiești, ca să nu fii dat în vileag. Folosim chiar în limbajul cotidian o sintagmă de genul: *crucea îmi poartă noroc*, deși știm că însăși *teoria norocului* este un instrument foarte eficient utilizat de cel rău pentru ruina sufletului nostru.

Prezența crucii ca semn și simbol peste tot este mai degrabă o chemare la înțelegerea și imitarea Modelului uman –

pământean și ceresc deopotrivă – persoana și lucrarea în lume a Mântuitorului, sau cum să trăim, să actualizăm *biruința iubirii răstignite în viața noastră*.

Părintele Mihai

PROGRAM SĂPTĂMÂNAL PENTRU SPOVEDANIE ȘI ÎMPĂRTĂȘANIE ÎN POSTUL MARE

Marti: 8.00 - 11.00 și 16.00 - 18.00

Miercuri: " " " "

Joi: " " " "

**Vineri: 7.00 – 8.00
10.00 – 12.00
17.00 – 20.00**

**Sâmbăta: 16.00 – 18.00
19.00 – 20.00**

❖ *Pentru ca urcușul duhovnicesc al Postului Mare să fie ziditor pentru toți, îndemnăm pe credincioșii noștri să-și poarte de grijă de cele sufletești până la Duminica Floriilor, săptămâna Patimilor având un caracter cu totul special, dedicat Jertfei Mântuitorului și nu problemelor noastre personale.*

❖ *De asemenea, pentru a simți cu adevărat bucuria împărtășirii cu Trupul și Sângele lui Hristos, recomandăm primirea Sfintelor Taine în cadrul Sfintei Liturghii, și nu în afara ei.*

❖ *Pentru persoanele bolnave sau imobilizate la pat, puteți apela la telefon 211 273 pentru administrarea Sfintei Împărtășanii la domiciliu*